

Новгородскія Епархіальныя Вѣдомости. № 42. 20 Октября.

Дъна съ пересылкой 4 р. 50 к.

Отдъльно № 10 к.

выходятъ ЕЖЕНЕДЪЛЬНО.

20 Октября.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

НОВГОРОДЪ.

Редакція «Епархіальныхъ Въдомостей»

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Выражается благодарность Его Высокопреосвященства.

Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнъйшему Анастасію, Архіепископу Воронежскому, за пожертвованіе ста руб. на благоукрашеніе Іоанно-Богословской церкви Новгородскаго увзда.

Праздныя вакансіи.

Священническія: При Филаретовой общинъ, Устюжнскаго уъзда.

Діаконскія: при Моденской церкви—Устюжнскаго увзда, Пашекожельской—Тихвинскаго увзда, и при Прокопієвско-Бъльской Боровичскаго увзда,

Псаломщическія: при Желобовской—Бѣлозерскаго уѣзда и при

Филаретовской общинъ.

Отъ Совъта Епархіальныхъ женскихъ училищъ.

Отъ Совъта Новгородскихъ епархіальныхъ женскихъ училищъ объявляется, что при Деревяницкомъ училищъ свободна должность экономки. Жалованья 15 руб. въ мъсяцъ при готовомъ столъ. Главная обязанность экономки закупка и выдача припасовъ по содержанію воспитанницъ съ ежемъсячною отчетностію.

Отъ Епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

Епархіальное Попечительство имѣетъ честь объявить къ свѣдѣнію о.о. Благочинныхъ, чтобы денежные сборы по пригласительнымъ листамъ въ пользу бѣдныхъ духовнаго званія они доставили непремънно къ 1-му ноября, такъ какъ съ 15-го ноября будетъ производиться распредъленіе пособій бѣднымъ по наличности кассы.

Редакторъ оффиціальной части Секретарь Консисторіи Д. Андреевъ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Голосъ пастыря *).

Братья христіане!

Послъ Тайной Вечери Христосъ прощался съ своими уче-

Христу предстояли мученія, апостоламъ надлежало вскорѣ выйти на подвигъ проповѣди евангелія, благовѣстія правды и добра.

И Христосъ говорилъ тогда ученикамъ своимъ: "Да не смущается сердце ваше, въруйте въ Бога и въ Меня, Христа, въруйте".

Въ наше время нѣтъ болѣе утѣшительныхъ словъ, чѣмъ эти. Да не смущается сердце ваше, вѣруйте въ Бога и во Христа, Сына Божія вѣруйте.

Будете въровать, — и не смутится сердце ваше, чтобы ни случилось съ Вами. Храните же въ сердцъ своемъ въру въ Бога и во Христа. Но какъ пробудить въру, такъ и сохранить ее можно Евангеліемъ. Поэтому первый мой пастырскій совътъ Вамъ: въруйте въ Евангеліе. Въ этой великой книгъ — Свътъ Христовъ, а кто ходитъ во свътъ Христа, тотъ не споткнется о камень зла.

Хочется привлечь ваше вниманіе и сердце къ Евангелію, разъяснить Вамъ величіе этой книги, ея глубину и значеніе для христіанина. Величіе евангелія сказывается прежде всего въ томъ, что книга эта понятна и доступна всякому; это рѣка, говоритъ Григорій Двоесловъ, которую можетъ легко переплыть ятненокъ, но въ которой можетъ свободно купаться и слонъ.

По глубинъ своей евангеліе, что небо; въ небъ, чъмъ больше и внимательные наблюдаемь его, тымъ больше звыздъ видимь, такъ и евангеліе, чымъ больше вникаемь вы него, тымъ все новыя и новыя истины, одна глубже другой, находишь въ немъ.

По значенію своему для человівчества евангеліе, что микроскопъ. До открытія микроскопа люди гибли отъ эпидеміи, всякаго рода бациллъ, и не знали, какъ оградить себя отъ нихъ. Микроскопъ открытъ, причина зла найдена, изучена — и многое, передъ чёмъ многіе люди віжами руки опускали въ отчаяніи и безсиліи, стало устранимымъ.

^{*)} Правда Православія № 6.

Такъ и въ нравственной жизни. Люди гибли отъ зла, задыхались въ ненависти, неправдѣ и лжи, захлебывались въ крови, которую сами же проливали—и не находили выхода. Отчаяніе наконецъ овладѣло душами. Единственный исходъ видѣлся въ смерти. И къ ней прибѣгали многіе, ею утѣшали другихъ, къ ней призывали отъ зла. Смерть, нирвана, небытіе, ничто—вотъ что сдѣлалось идеаломъ человѣчества. Но вотъ приходитъ Христосъ, благовѣстіе правды и добра проносится но міру,—и стонъ отчаянія и скорби смѣняется пѣснью радости. Смерть, гдѣ твое жало? адъ зла, гдѣ твоя побѣда? восклицаетъ ап. Павелъ.

То же и теперь, такъ будеть и всегда. Люди внѣ Христа стонуть, ноють, клянуть жизпь, бросаются отъ одной утѣхи къ другой. Но нѣтъ облегченія, зло все крѣпче и крѣпче стягиваеть свои цѣпи. Нѣтъ выхода, нѣтъ средствъ противъ зла. Съ отчаянія люди бросились съ головой въ зло, поставили закономъ жизни зло. Ницшеанство, босячество, анархизмъ, убійства, все это идеалы людей, отчаявшихся въ надеждѣ избавиться отъ зла.

Человъку же, върующему въ Евангеліе и во Христа, зло не страшно. Онъ видить всъ его изгибы, всъ ухищренія, онъ знаеть средство побъдить зл.. Потому у христіанина вмъсто стона отчаннія слышится торжество въ голосъ, вмъсто озлобленія на всъхъ и все слышится любовь и довольство, вмъсто ряби въ глазахъ— спокойствіе и смълость, вмъсто суетливости въ поступкахъ твердость и опредъленность, вмъсто жалобы на одиночество и непониманіе, — радость отъ чувства единенія съ Богомъ.

Торжество, довольство, смёлость, твердость, радость, вотъ свойства счастія и благополучія. Потому-то я и призываю Васъ къ вёрё въ Евангеліе. Я хочу и молю Бога, чтобы всё былк счастливы въ жизни, а счастіе въ Евангеліи, если сдёлать его основою жизни своей.

Съ върою въ Евангеліе придеть и все остальное, что надо для полноты истиннаго счастія. Это—въра въ человъка и въра въ силу добра.

И воть мой второй пастырскій совыть Вамь: вырьте вы человыка, вырьте, что вы каждомы человыкы есть образь Божій— идеаль правды и добра. Вырьте, что никогда и ничымы не можеть быть окончательно заглушень этоть образь. Вырьте вы человыка,— и кы каждому подходите сы твердымы намыреніемы пробудить кы жизни все доброе и святое. Опредыляйте свои отношенія кы людямы на основы добра, которое кроется вы немы,

а не на основъ зла, которое проявляется и бросается Вамъ въ глаза.

Человѣкъ, душа его, — что музыкальный инструментъ. Какъ бы чуденъ ни былъ рояль, но когда по немъ забарабанитъ ребенокъ, страшные для уха звуки будетъ издавать онъ. Но вотъ за нимъ — музыкантъ виртуозъ, — и чудные звуки польются, захватятъ васъ, очаруютъ душу то пѣснью безысходной тоски и горя, то гимномъ счастья и блаженства. Болѣе того, бывали случаи, когда музыкантъ виртуозъ и изъ разбитаго инструмента умълъ вызывать чудные, чарующіе звуки.

Къ несчастію, сплошь и рядомъ мы подходимъ къ человѣку, какъ ребенокъ къ роялю; часто нарочно вызываемъ въ человѣкѣ диссонансы, нарочно трогаемъ разбитыя струны. А надо учиться и стараться затрагивать въ человѣкѣ все доброе, а не злое.

Какъ видите, я не тому учу, что въ человѣкѣ нѣтъ зла. Напротивъ, намъ не надо никогда забывать, что въ человѣкъ много зла. Христіанство не допускаетъ крайностей, для него нѣтъ человѣкъ иже живъ будетъ и не согрѣшитъ". Отсюда это одна изъ тайнъ христіанства. Вотъ она: человѣкъ христіанинъ яснѣе чѣмъ кто либо видитъ въ другомъ зло, и однако не теряетъ вѣры въ человѣкъ, не злобится на него, а любитъ. Это потому, что онъ столь-же ясно видитъ и добро и вѣритъ въ силу добра побѣдить зло.

Върьте и вы въ добро и его побъду надъ злоиъ!

Върьте въ добро и не прибъгайте ко злу для защиты попираемой правды.

Будьте христіанами!

Священникъ Іоаннъ Егоровъ.

Право собственности по ученію св. отдовъ.

Въ самое последнее время К. Каутскій, авторъ популярныхъ книжекъ соціально экономическаго характера, въ брошюре "Платоновскій и древне-христіанскій коммунизмъ" (1905 г.) решительно утверждаетъ, что первенствующіе христіане "неоднократно стремились къ введенію полнаго коммунизма". Основаніе для такого утвержденія онъ усматриваетъ въ словахъ Іисуса Христа, сказанныхъ богатому юноше (Мате. 19, 21) и въ мавестномъ месте изъ книги Деяній Апостольскихъ: "и никто ничего изъ

имънія своего не называль своимъ, но все у нихъ было общее... Не было между ними никого нуждающагося, ибо всв, которые владели землями или домами, продавая ихъ, приносили цену проданнаго и полагали къ ногамъ апостоловъ, и каждому давалось, въ чемъ кто имъль нужду (4, 32, 34-35: ср. 2. 44-45). Существование "коммунистическихъ идей" и живучесть "коммунистическихъ традицій первобытнаго христіанства" даже въ IV въкъ доказывается, по мнънію Каутскаго, и святоотеческими твореніями. Одно изъ самыхъ замівчательныхъ свидівтельствъ коммунистическаго характера находится, говорить онъ въ IX бесъдъ св. Іоанна Златоуста на книгу Дъяній Апостольскихъ; "Христіане изгнали отъ себя неравенство и жили въ большомъ избыткв. И они двлали это самымъ достойнымъ образомъ. Они не дерзали давать подаянія въ руки нуждающихся, не подавали съ высокомърною снисходительностію, а полагали у ногъ апостоловъ и дълали ихъ господами и распредълителями приношеній. Въ чемъ кто нуждался, то бралось изъ запаса общины, а не изъ чьей либо частной собственности" 1)... Эту проповъдь великаго святителя, "чисто экономическую и чуждую всякой религіозной мечтательности" (?), Каутскій считаеть въ высшей степени замвчательною, потому что она "ясно изображаетъ намъ коммунизмъ первобытнаго христіанства, традиціи котораго тогда еще были живы"; она вмъстъ съ этимъ ясно показываеть, что "это быль коммунизмъ не производства, а потребленія. Іоаннъ Златоусть старается склонить своихъ слушателей къ коммунизму, выясняя имъ, насколько общее домашнее хозяйство экономиве раздробленія на многія хозяйства" 2).

Въ духв Златоуста учили, по словамъ Каутскаго, и другіе отцы Церкви (Василій Великій, Григорій Великій). Ихъ страстныя обличенія христіанскихъ богачей свидітельствують о томъ, что въ Церкви, начиная со 2 въка, "исчезли не только практика, но уже и духъ коммунизма, чувство равенства и братства". Непреоборимая сила вещей заставила будто бы Церковь приспособить свое учение къ измѣнившимся отношеніямъ...

Не смотря на кажущуюся убъдительность приводимыхъ проповедниками соціализма святоотеческихъ свидетельствъ въ пользу отрицанія права собственности, истинный смысль ихъ въ дей ствительности совершенно иной. Внимательное чтение ческихъ твореній приводить къ несомнівнному выводу, что св.

2) CTP. 57.

^{&#}x27;) Стр. 54-56, ср. IX бес. въ русскомъ переводъ, чт. 3, стр. 207.

отцы-сторонники права собственности. "Богатство не составляетъ зла, если мы пользуемся имъ какъ должно...", учить св. І. Златоусть. "Деньги названы хрурата для того, чтобы мы пользовались ими, а не онв нами, и хтурата-для того, чтобы мы владвли ими, и не онв нами" 3). "Я", разсуждаеть блаж. Августинъ, "не порицаю тебя за то, что имветь богатства, если твей отець, будучи богать, оставиль тебъ ихъ въ наслъдство, или ты пріобрѣлъ честно, если твой домъ исполненъ плодовъ твоего труда: я не нахожу здёсь ничего предосудительнаго" 4). "Когда Христосъ", по словамъ блаж. Іеронима, "училъ, что нельзя служить Богу и мамонъ, то онъ осуждаеть не богатаго, но раба богатства" 5). "Не богатство", говорить св. Амвросій, "но гордость наказана въ зломъ богачъ; иначе бъдный Лазарь не быль бы несень на лоно богатаго Авраама. Есть и нищіе, исполненные гордости подъ своими лохмотьями, а богатые -- смиренные" 6). Собственность, по ученю св. отцовъ, и богатство есть даръ Божій; въ пріобретеніи и пріумноженіи ихъ безусловно ничего не можеть быть противнаго христіанской въръ, если только собственникъ и богатый не прибъгали къ безчестнымъ средствамъ для своего обогащенія. "Св. Павель", говорить Златоусть, "не запрещаль людямь обогащаться; онь не повельваеть имъ бъднъть, лишаться своихъ ботатствъ, но только увъщевалъ не гордиться . Иногда богатство является препятствіемъ къ спасенію, но никогда не бываеть препятствіемь непобъдимымь. Этотъ вопросъ быль решень Церковію безь колебаній уже въ первыя времена ея существованія, и трактать св. Климента Александрійскаго "Какой богачъ спасется" можно считать въ этомъ родъ классическимъ. Въ IV въкъ Церковь устами отцовъ и учителей Гангрскаго собора осудила севастійскаго епископа Евстафія, учившаго, что богатые не могуть спастись, если не раздадуть своего имънія. Считая его мнъніе противуцерковнымъ и противуобщественнымъ, соборъ высказалъ мысль, что богатый, какъ и бъдный, не исключень изъ царства небеснаго, такъ какъ Богъ смотритъ не на богатство или бъдность, но на расположение сердца. Блаж. Августинь, полемизируя противъ Пелагія, считавшаго, подобно Евстафію, продажу имущества необходимымъ условіемъ для спасенія богача, такъ разсуждаеть о законности владівнія бо-

6) Sermon. 113.

в Бъс. къ антіох. народу, т. І, бес. 2-3.

⁵⁾ Comment. in Matth. t. IV, p. 14.

Omm, in evang. Luc VIII, 13; in Psalm, 48, 6.

гатствами: отказываясь отъ своихъ богатствъ для достиженія совершенства (нравственнаго) не будемъ обвинять въ преступленіи не могшихъ сдёлать этого, также какъ давшіе обёть воздержанія не должны презирать тёхъ, которые хорошо живутъ въ супружествъ. Богатые, хорошо пользующіеся своими богатствами, дороже Церкви, нежели тъ, которые, продавши свое маленькое наслъдство, вслъдствіе это научаются смущать ее своею злою доктриною 7.

Признавая за каждымъ человѣкомъ законное право пріобрѣтать собственность, св. отцы не отнимали у него и права свободнаго распоряженія своимъ имуществомъ. Ихъ пламеннымъ желаніемъ было только, чтобы богатые удѣляли изъ своихъ богатствъ какъ можно больше въ пользу бѣдняковъ.

Тонъ ръчи у св. отцовъ мъняется, изъ любвеобильнаго онъ дълается безпощадно суровымъ и ръзкимъ, когда имъ приходится говорить о богачахъ, которые наживаются путемъ обмана, насилія и угнетенія несчастныхъ б'ядняковъ и желали бы, по выраженію св. Амвросія Медіоланскаго, раздвинуть свои владёнія "до последнихъ границъ обитаемой земли". "О, богатые", спрашиваеть тоть же святой отець: доколь вы будете простирать ваши ненасытныя желанія? Одни ли вы имъете право жить на земль? Земля дана Богомъ всемъ вообще-какъ богатымъ, такъ и бъднымъ; для чего же вы перекупаете ее для себя однихъ?.." Въ своемъ справедливомъ негодованіи противъ такихъ безсердечныхъ и жадныхъ богачей собственниковъ, св. отцы говорили о бегатствъ и собственнести въ такихъ выраженіяхъ, которыя давали поводъ соціалистамъ считать ихъ противниками собственност и. У св. Амвресія медіоланскаго, защищавшаго собственность законнаго и честного владътеля отъ хищничества богатыхъ, мы находимъ такое выражение: "право общения есть дело природы, а собственность-илодъ злоупотребленія". Если бы кто вивств съ представителями соціализма, основываясь на одномъ этомъ выражении, записаль этого святителя въ ряды защитниковъ "коммунистическихъ идей первобытнаго христіанства", тотъ впаль бы въ грубую ошибку непониманія общаго духа ученія Медіоланскаго епископа и незнанія обстоятельствъ, при которыхъ были сказаны эти слова.

Особенно многочисленны и рѣзки нападки на богачей у св. Іоанна Златоуста. Въ минуты увлеченія и страшнаго гнѣва на

⁷⁾ Epis. ad Hilar., c. 32,

притеснителей бедняковъ вдохновенный проповедникъ не постеснялся заявить, что въ происхождении всъхъ большихъ богатствъ лежить обмань и насиліе. "Всякій богачь — беззаконникъ или наслъдникъ беззаконнаго". "Ты получилъ свое богатство по наследству, -- пусть такъ. Ты, такимъ образомъ, не грешилъ самъ, но увъренъ ли ты, что теперь не благословляешь воровство и предшествующія преступленія?" 8). Чтобы не делать отсюда посившныхъ выводовъ и неосновательныхъ обобщеній, мы приведемъ следующія замечательныя слова Златоуста, вызванныя глухою ненавистью къ нему его враговъ. "Мнъ говорятъ: перестанешь ли ты говорить противъ богачей? Опять твои аначемы на богатыхъ? А я вамъ отвъчу: опять ваша жестокость къ бъднякамъ! вы ненасытно элоупотребляете бъдняками, и я не насыщусь, порицая и осуждая васъ. Я не васъ преследую, но волка, и, если вы не волкъ, я васъ не преследую. Если же вы сделались волкомъ, вините самихъ себя. Знайте что я не противникъ богачей; напротивъ, я стою за богатыхъ. Я нападаю не на нихъ, но хочу исцълить болъзнь " *).

Гдъ же Россія.

Идеи анархизма, несомнѣнно, живутъ въ современной Русской дъйствительности, и страшно подумать, что въ этой атмосферъ взаимной ненависти и мести воспитывается молодежь, растутъ новыя пополѣнія будущихъ строителей жизни. Не ясно-ли, что здѣсь есть признаки регресса вравственности? Возьмите, напр., отношеніе публики къ убійствамъ.

"Мы къ нему привыкли, къ этому отношенію, но то-то и страшно, что ко всему можно привыкнуть, а если взглянуть безпристрастно на это, то жутко становится. Сидите вы за объденнымъ или чайнымъ столомъ какой-нибудь обыкновенной буржуазной семьи "интеллигента" и слышите, какъ какой-либо самаго мирнаго вида господинъ разсуждаетъ, что "жаль, что плохо понало"; утѣшается тѣмъ, что "кажется, говорятъ, осколки всетаки порядочно задѣли, придется полѣчиться". Другой съ сожалѣніемъ говоритъ, что напрасно какъ-нибудь не отравляютъ оболочки бомбъ, чтобы всякая царапинка была смертельна. Пропуская по "рюмочкъ" или "по чашечкъ", собесѣдники мирно

⁸⁾ См. бес. къ Антіох. народу. т. І, бес. о Лазаръ 2.

^{*)} Сокращено изъ Руководства для сельскихъ пастырей.

дебатирують вопрось о способахь отравленія кинжаловь и пуль, о томь, какь можно просто и удобно сдёлать пулю, если не разрывной, то разворачивающейся и, слёдовательно, производящей болье жестокія и опасныя раны. Собесьдники обнаруживають массу техническихь свёдёній по производству убійствь, смакують разные удачные случаи, вспоминають съ удовольствіемь, какь билось вырванное бомбой сердце на снёгу, какь кусочки мозга были найдены на стёнахь сосёдняго зданія и т. п.

Кажется также признакомъ паденія нравственности и то отношеніе, которое наблюдается въ нашемъ обществѣ къ погромамъ помѣщичьихъ усадебъ, къ грабежамъ банковъ и инымъ актамъ дикаго насилія. Объ этомъ говорять, какъ объ интересныхъ инцидентахъ, но рѣдко замѣтишь, чтобы въ человѣкѣ говорило возмущенное нравственное чувство, чувство ужаса передъ человѣкомъ звѣремъ. Это равнодушіе—страшный признакъ. Гдѣ масса населенія равнодушна къ убійствамъ и грабежамъ, тамъ создаются тысячи грабителей и убійцъ. А развѣ это не есть признакъ общественнаго регресса, развѣ это не есть признакъ одичанія, признакъ утраты самыхъ важныхъ чертъ культурности.

Въ человъкъ еще очень много "звъря", слишкомъ достаточно для того, чтобы имъть основание опасаться за ближайшій ходъ культурной жизни такого некультурнаго государства, какъ Россія. Посмотрите, съ какою легкостью подымаются цълыя селенія на грабежи и поджоги. Въдь въ этомъ есть что-то прямо чудовищное! Сквозь тонкій, какъ позолота, слой культурности русскаго общества, русскаго народа грознымъ призракомъ сквозить первобытная дикость звърскихъ инстинктовъ!" (Меньши-ковъ. "Нов. Вр.").

Въ томъ хаосѣ, который царитъ теперь всюду въ нашемъ отечествѣ, невозможно оріентироваться. Невозможно даже отыскать облика Россіи.

"Гдѣ же Россія"? спрашиваеть кн. Трубецкой. ("Московск. Еженедъльникъ"). Предъ нами проходять разные образы и явленія русской жизни: мы видимъ правительственныхъ лицъ и членовъ оппозиціи, крестьянъ, рабочихъ, интеллигенцію. Но сколько мы ни пытаемся уловить обликъ Россіи, мы не уловимъ его. Намъ недавно говорили: "Россія—это оппозиція". Но тотчасъ различныя секты оппозиціи стали заявлять, что онъ однъ выражаютъ Россію. Одни говорили: "Россія—это продетаріатъ". Другіе говорили: "Вы забыли крестьянство: Россія—это крестьянство". Третьи причисляли къ Россіи интеллигенцію, четвер-

тые буржуазію. Посль манифеста 17 октября все окончательно спуталось. Въ день объявленія манифеста казалось, что вся Россія собралась подъ красными знаменами. Потомъ красныя знамена внезапно исчезли и вмѣсто нихъ появились трехцвѣтныя. Они торжествовали на улицѣ и громче всѣхъ раздавался голосъ: "Россія—это тѣ, кто бьетъ жидовъ и интеллигентовъ". Настунили выборы въ Думу, куда попали "кадеты и трудовики". Тутъ какъ будто обликъ Россіи вышелъ изъ тумана. Казалось невозможнымъ сомнѣваться, что онъ получилъ ясное изображеніе въ собраніи народныхъ представителей. Но и это оказалось оптическимъ обманомъ. Россія только искала и доселъ ищетъ себя и не можетъ себя найти. Она дѣлаетъ гигантскія усилія, чтобы опредѣлить свое національное "я"; но пока она еще не успѣла въ этомъ стремленіи.

Роль пролетаріата сказалась въ неудачной забастовкъ, которая была лишь печальной иллюстраціей его безсилія. Общее вниманіе теперь устремлено на крестьянство. Но изобразить крестьянство какъ цълое — задача совершенно невозможная, ибо цълаго тутъ не имъется: крестьянство необычайно пестро и разнородно. Не только отдъльныя губерніи не сходны между собою, но уъздъ не похожъ на уъздъ и даже волость на волость Всъгаданія о ближайшемъ будущемъ отечества, основанныя на крестьянскомъ настроеніи, гадательны, и всъ попытки опредълить народную волю по крестьянамъ неудачны: проявленія жизни крестьянства или жалки и трогательны, или даже отвратительны.

Столь же безплодны попытки найти Россію въ современной жизни ея интеллигенціи. Тутъ насъ поражаеть отсутствіе объединяющей мысли и независимой воли, анархія умовъ и паденіе нравственнаго уровня.

Вывало, мы находили Россію въ произведеніяхъ ся художниковъ и мыслителей. Въ великихъ твореніяхъ Тургенева, Гоголя, Достоевскаго, Тютчева и Соловьева чувствовалось біеніе національнаго пульса и, что важнѣе, яркіе проблески національной совѣсти. Гдѣ теперь эта совѣсть?

Единственнымъ отвѣтомъ на наше исканіе можетъ быть статрое евангельское изреченіе: "что ищете живаго съ мертвыми?" Искать Россію нужно не въ тѣхъ ходячихъ мертвецахъ, которые мнятъ себя Россіей, не въ томъ хаосъ окружающей насъ безсмыслицы, гдѣ все замарано кровью и грязью. Чтобы найти живую Россію и осмыслить ее, нужно возвыситься надъ моментомъ, подняться надъ временемъ. Чтобы найти себя и сознать

себя, народъ долженъ преклониться предъ сверхнародными святынями.

Наши великіе художники и мыслители учили насъ уважать во всякомъ человъкъ и во всякомъ народъ сосудъ Безусловнаго, образь Божій, а мы покланяемся образу звъриному. Мы прославляемъ насиліе и убійство. Они внушали намъ любовь ко всякому человъку, насъ же обуяла ненависть. Они завъщали намъ идеалъ всеобщей человъческой солидарности, того христіанскаго общежитія, гдв нвть различія между іудеемъ и эллиномъ, между богатымъ и бъднымъ, между рабомъ и свободнымъ. Если христіанство насъ не собереть, мы утратимъ наше народное "я" и перестанемъ существовать, какъ нація. Въ нашемъ огромномъ общественномъ тълъ только универсальныя начала христіанской культуры могуть объединить разрозненные классы и національности. Съ этой культурой связано все то, что есть въ нашемъ народъ добраго, человъчнаго. Она одна можетъ спасти насъ отъ окончательнаго озвървнія и одичанія и предотвратить неизбъжное для мертваго твла распадение на части".

Братское слово сослужителямъ Церкви Христовой.

Подъ такимъ заглавіемъ читаемъ замѣтку въ № 19 Олон. Епарх. Въд.

Да не оскорбятся отцы и братья, если я коснусь одного изъ пороковъ, особенно бросающихся въ глаза постороннимъ, если встръчается въ духовномъ сословіи. Не по ненависти или высокомърію я дълаю это, а по внушенію братской любви къ нимъ и ихъ паствъ.

Великое дёло предстоятельство въ церкви. Многое отъ предстоятеля требуется. Обратимся къ Апостолу. "Подобаетъ епископу, говоритъ онъ, безъ порока быти, якоже Божію строителю: не себѣ угождающу, (не дерзу не напрасливу), не гнѣвливу, не піяницѣ, ни бійцѣ, не скверностяжательну: но страннолюбиву, благолюбцу, цѣломудренну, праведну, преподобну, воздержательну, держащемуся вѣрнаго словесе по ученію, да силенъ будетъ и утѣшати во здравомъ ученіи, и противящіяся обличати (Тит. І, 7—9).".

Пастырь долженъ быть не пьяница. Остановимся на этомъ. Много зла приносить вино русскому народу; много вредить оно и русскому пастырю. Нельзя безъ отвращенія смотрѣть на упив-

шагося мужичка; еще большее отвращение возбуждаетъ упившійся пастырь. Обязанный подавать примерь воздержанія вдругь предъ всвии оказывается невоздержнымъ. И благо тому, кто, напившись, можеть оставаться въ рамкахъ приличія; но много-ли такихъ? Не чаще ли упившійся бъгаеть уединенія и ищеть сообщества? А какъ ищеть? Представьте себъ пьянаго священника. Одна походка его возбуждаетъ у простонародья, любящаго побалагурить надъ духовными, смъхъ. Если же въ подобномъ видъ духовное лицо обладаетъ вздорнымъ характеромъ, то не обойдется и безъ издевательствъ надъ нимъ. Обратимся въ область народныхъ сказаній. Гді-то когда-то, по этимь сказаніямь, съ пьянаго попа пьяные мужики сняли рясу, наридили въ нее одного изъ собратьевъ и заставили плясать. Хорошо еще, что не самаго іерея заставили, отчего последній можеть быть и не отказался бы. Много есть подобныхъ сказаній, въ редкой деревушке не сообщать подобнаго. Пусть эти сказанья выдумка народа, но въдь нътъ дыма безъ огня.

Пишущему эти строки до принятія священства приходилось слышать насмъшки надъ выпившими духовными лицами и видъть, какъ послъдніе стояли не твердо на ногахъ даже въ священныхъ облаченіяхъ и со св. крестомъ въ рукахъ. Случаевъ-же быть въ подобномъ положении для духовныхъ представляется много. Никого такъ радушно не угощаетъ русскій мужичекъ, какъ своего батюшку, при чемъ первое угощение при праздникахъ-водка. Если же батюшка слабовать, то можете судить, въ какоиъ видъ будетъ онъ при обходъ деревни со св. крестомъ въ часовенные праздники послъ трехъ-четырехъ остановокъ? Обратите еще внимание на то, какъ ведетъ себя духовенство внъ своихъ приходовъ. Если некоторые изъ духовныхъ сдерживаютъ себя въ своемъ приходъ, чтобы не подать прихожанамъ дурного примвра, то подобныя лица не считають нужнымъ сдерживаться внъ своихъ приходовъ. Удержусь говорить, что они допускаютъ дълать при повздкахъ въ города, на пароходахъ и пр. Скажу только, что ихъ выходки православныхъ повергаютъ въ уныніе, вними вызывають на издивательства надъ всим сословіемь, слабыхъ въ въръ отторгають отъ въры, въ приходахъ, гдъ они совершаются, у мъстнаго священника разрушають то, что достигнуто, можетъ быть, многими годами.

Теперь замътка о лъкарствъ. Конечно, лучшее и върнъйшее лъкарство—прекратить духовнымъ лицамъ излишнее истребление зелья и быть воздержными. Но мало надежды на то, что всъ

это лѣкарство будутъ принимать. Многимъ оно покажется горькимъ. Для таковыхъ, по моему, необходимо установить братскій судъ съ мѣрами увѣщанія, вразумленія и выговора, а какъ послѣдняя ступень его—сообщеніе епархіальному начальству.

По поводу "аграрнаго" вопроса.

Везспорно, положительно и одинаково аграрный вопросъ не можеть быть решень для всехь мёсть Европейской даже Россіи. Почему? Потому, во первыхъ, что нужда въ землъ ощущается не вездв въ одинаковихъ размврахъ и, во вторыхъ, въ одной, напримъръ, мъстности нътъ лъса, въ другой мало пахотной земли, а въ третьей есть то и другое, но не подъ руками: надълъ раскинуть за ръками, черезполосно съ другими сосъдними обществами, вследствіе чего выходить масса самыхь неожиданныхь непріятностей между владельцами подобныхъ, повидимому, и удовлетворяющихъ потребностямъ крестьянъ земель. Крупный недостатокъ земли ложится большею частью, кажется, на южныя губерніи Россіи, Малороссію и т. п. мъстности. Но наша Новгородская губернія вообще и нашъ Череповецкій увздъ, въ частности, еще не такъ безземельны, благодаря Бога, какъ помянутыя мъстности; наши крестьяне бъднъють, мнъ думается, не потому, что мало у нихъ земли, а потому, что последнюю они не умъютъ использовать культурнымъ образомъ. Нътъ у нихъ настоящихъ земельныхъ орудій, нътъ у нихъ настоящихъ свиянъ, нътъ даже травосъянія, а многіе изъ крестьянь лънятся приняться за землю и запускають ее, такъ что она не приносить никакой пользы никому; а иные, при всемъ своемъ желаніи трудиться, не въ состояніи пріобръсти новъйшія земледъльческія орудія, напр., плугъ, жельзную борону, не говоря уже какихълибо свялкахъ или ввялкахъ. Въ чемъ-же, собственно, причина такой ненормальности веденія нашими крестьянами своего хозяйства? Главная причина прежде всего заключается въ неразвитости нашего крестьянина. Посему необходимо устроить больше профессіональныхъ школъ, земледельческихъ училищъ, второклассныхъ и т. п., гдв бы двти, да и ихъ родители могли нагляднымъ образомъ убъдиться и научиться, какъ слъдуетъ обработывать свою кормилицу землю. Наши теперешнія школы, многія при земельныхъ участкахъ, цъли своей, очевидно, не достигаютъ. Захолустный крестьянинь, не убъдившись воочію, такъ сказать,

книгъ мало въритъ. Да кстати сказать, нынъшніе г.г. учителя мало о семъ и пекутся...

Вторая причина некультурнаго обращенія крестьянина со своею землею зависить въ некоторыхъ местахъ отъ другихъ обстоятельствъ. Какъ мнъ пришлось убъдиться въ течение 20 лътняго обращенія среди крестьянь 2-хъ сміжныхь Угрюмовскаго и Ковжскаго приходовъ, большою помѣхою вести правильно сельское хозяйство, не говоря о садоводствъ и т. п., служатъ побочные, большею частью отхожіе промыслы, какъ то: плотничество, лесной промысель, лесосплавь и т. д. Объ этомъ говорить много не нахожу нужнымъ, потому что это понятно для всъхъ и каждаго. Плотникъ, напр., всегда спъшитъ поскоръе, да какъ нибудь посвять яровое и бъжать на сторону за добычей, а то часто хозяинъ уходитъ, и не посъявши, оставляя дома какоголибо сынитка 15-16 лътъ, который едва-едва можетъ справиться напр. съ сохою; какого-же туть можно ждать урожая? Или же самое, лучшее время для поства яровыхъ стмяни, наши Ковжскіе крестьяне, неръдко даже съ женами и дочерьми, проводять на сплавной р. Ковжъ. Некогда имъ посъять во время. Съмена большею частью скормять своимъ лошадямъ зимою при вывозкъ лъса. Объ изгороди и говорить нечего, такъ что иной и желаль бы, имъя съмена, посъять пораньше, да не смъеть, потому что изгороди нътъ и посъянное, стало-быть, остается сделать жертвою потравы скотомъ... Положимъ, скажутъ, заставляеть такъ жить нужда -- бъднота. Это правда, но выходить, что "нужда нужду и родить"... Такимъ образомъ, изъ сказаннаго следуеть, что дайте нашимъ крестьянамъ еще по 10 десятинъ на душу, при такой обработкъ земли имъ послъдняя все равно не принесеть никакой пользы. Довольно о крестьянскихъ земляхъ.

Теперь позволяю себъ сказать о нашихъ причтовыхъ или церковныхъ земляхъ, которыя, какъ слышно по газетамъ и изъ устъ агитаторовъ, служатъ лакомымъ кусочкомъ для принудительнаго и безмезднаго отчужденія. Возможности отчужденія части церковной или причтовой земли, особенно гдѣ ее слишкомъ много, я не отрицаю, но только съ вознагражденіемъ за эту землю въ размъръ той пользы, какую извъстная часть земли приносила причту. Напр., можно дать соотвътствующее вознагражденіе въ видъ жалованья, которое получалось-бы духовенствомъ помъсячно, или съ обычнымъ жалованьемъ одновременно. Если согласиться съ агитаціей устной и печатной, то гдѣ-же будетъ "правда Божія", которой агитація такъ страстно пытается защитить себя? Отнять

кусокъ чуть-ли не послёдній, напримёръ, у псаломщика и отдать безъ всякаго удовлетворенія пострадавшаго якобы "алчущему и жаждущему" бёдному крестьянину. Гдё тутъ справедливость? Не будетъ-ли подобное отчужденіе насиліемъ надъ своимъ-же собратомъ? Что за счастливцы будутъ современные крестьяне, если имъ вдругъ должна повалиться манна съ небесъ, какъ нёкогда евреямъ въ пустынё Аравійской, а другія сословія явятся источникомъ сей "манны"?

И безъ этого у насъ при нѣкоторыхъ церквахъ, имѣющихъ земли по берегамъ тѣхъ или иныхъ рѣкъ, не рѣдкость встрѣтить принудительное безмездное отчужденіе земли, на чемъ сейчасъ я и хочу остановить серьезное вниманіе всѣхъ интересующихся даннымъ вопросомъ.

Предъ моими глазами лежитъ развернутый планъ земли, принадлежащей причту ввъренной мнъ Ковжской церкви. Земля на всемъ своемъ протяжении упирается то въ р. Ковжу (сплавную), то въ р. Шексну (судоходную). Въ одномъ мъстъ земля церковная перекинулась даже на другую сторону последней (р. Шексны). Теперь является вопросъ: во всей-ли целости эта земля должна быть въ пользовании причта? Отвъчаю: "по указу 1845 года 28 іюня земля въ количествъ 94 десятинъ (по прилагаемому плану) надълена на содержание и продовольствие причта Преображенской Ковжской церкви, Череповецкаго увзда" и т. д. Стало быть, отсюда и на основаніи § 9 Высочайше утвержд. 24 марта 1873 года правилъ ясно, что она должна быть вся въ полномъ своемъ составъ въ пользовании причта. Но на дълъ-не такъ, далеко не такъ. Есть другой законъ следующаго содержанія. "Верегами ръкъ судоходныхъ на растояніи 10 саж. по объ стороны, а сплавныхъ 2-хъ саженъ, могутъ безпрепятственно со стороны владвльцевь, пользоваться всв судо-лесопромышленники во всякое время года". Отсюда что-же вытекаеть? Часть земли причтовой, и при томъ не малая часть, если последняя протянулась, напр., по р. Шексив или Ковжв на 3-4 версты, принудительно отчуждается теми или другими предпринимателями безъ всякаго вознагражденія законнымъ хозяевамъ ея. Я говорю не только лично о себъ, а о всемъ духовенствъ и о другихъ собственникахъ, живущихъ на приръчныхъ земляхъ Кажется, было бы справедливымъ вопросъ о прибрежныхъ участкахъ земли поставить вновь на обсуждение и разрёшить его къ общему удовольствію и промышленниковъ и владівльцевъ.

Памяти протојерея Устволенской церкви Крестецкаго увзда о. Лонгина Одоевскаго.

Упокой Господи, душу усопшаго раба Твоего. Молитва объ умершихъ есть единственное, въ чемъ нуждаются отшедшіе отъ насъ въ ввиность. И если мы беремся за перо, то совсвиъ не для того, чтобы восхвалять почившаго о. Лонгина: въ этомъ онъ не нуждается, какъ не нуждается и никто изъ умершихъ. Намъ хочется вспомнить пекоторыя черты жизни и деятельности покойнаго о. протојерея единственио во поучение себе, его собратіямъ и его пасомымъ.

Праздникъ пасхи. Кончилась полунощница. Крестьяне крестоносцы собрались и окружили, держа запрестольные крестъ и образъ Богоматери, св. евангеліе и прочія иконы, около престола. Нъсколько моментовъ молчанія. Въ церкви все замерло въ ожиданіи начала чудной пасхальной службы. Но вотъ раздается пъніе "Воскресеніе Твое, Христе Спасе, ангели поютъ на небеси". Поетъ одинъ почившій о. Лонгинъ, и въ голосъ его слышится глубокое волненіе. Пъснь пропъта въ алтаръ до конца. Началось пъніе ея во второй разъ уже при участіи псаломщиковъ. И только теперь начинается, безъ всякой тороплявости, пасхальный крестный ходъ около церкви.

Вотъ крестный ходъ остановился около западныхъ вратъ. Опять все смолкло. Видно, что почившій о протоіерей волнуется еще болье, чыть при началь крестнаго хода въ алтары храма. На глазахъ у него слезы радости. "Слава Святьй Единосущной Животворящей и Нераздыльный Троиць"... "Христосъ воскресе изъ мертвыхъ", — повышеннымъ голосомъ, съ глубокимъ религіознымъ воодушевленіемъ даетъ возгласъ и поетъ почившій.

Въ послѣдній разъ въ Уствольнѣ мнѣ удалось встрѣчать праздникъ Пасхи 17 лѣтъ тому назадъ. Потомъ я видѣлъ въ праздникъ пасхи въ Петербургѣ архіерейское богослуженіе, въ Новгородѣ служеніе архимандрита; тамъ и здѣсь богослуженіе совершалось предстоятелемъ при участіи многочисленнаго сонма священнослужителей. И быть можетъ это моя опибка, быть можетъ впечатлѣнія чуднаго пасхальнаго богослуженія сильнѣе ложились на дѣтскую и юношескую душу, но мнѣ представлялось и представляется, что никѣмъ пасхальное богослуженіе не совершалось съ такимъ чувствомъ, какъ почившимъ о. Лонгиномъ. А какъ онъ произносилъ пасхальное слово Св. Златоуста!..

Да, служить такъ могъ только глубоко върующій человъкъ!

Приноминаются некоторые разговоры съ почившимъ. "Христосъ воскресь! Смерть есть плата за грехъ, но даръ Вожій есть веная жизнь во Христе Іисусе Господе нашемъ", убежденно исповедывали первые последователи Христа. "Аллилуйя! Смерть пожерта въ победу". "Онъ живъ", "Съ миромъ", вотъ надгробная песнь и надписи, встречаемыя на гробницахъ христіанъ первыхъ вековъ. Въ наше время религіозное чувство не иметъ уже этой юношеской свежести. Разъеденные сомненіями, наблюдая часто пошлую действительность въ своей жизни и въжизни окружающихъ насъ христіанъ, мы готовы спращивать: где те сонмы истичныхъ последователей Христа, спасенныхъ чрезъ Него, о которыхъ писали пророги (Іерем. ХХХІ, 34; Ис. LX, 22). Объ этомъ одинъ разъ пишущему данныя строки пришлось говорить съ почившимъ о. Лонгиномъ.

Это было въ столовой, въ домѣ почившаго. Я говорилъ: мы всѣ ходимъ широкими вратами и пространнымъ путемъ, которые ведутъ насъ въ погибель. Спасутся единицы, а сотни, тысячи христіанъ ждетъ вѣчная гибель.

"Святительскимъ рукоположеніемъ отъ единаго Пастыреначальника Христа, отвівчаль почившій на мои разсужденія въ этомъ родів,— мнів дарована благодать і ерейства, а съ нею власть вязать и рівшить. И я віврю, да я вперю, что всіз тів, которыхъ я напутствоваль въ загробную жизнь таинствомъ исповіди и причащеніемъ Святыхъ таинъ, всіз они обрівтуть милость у престола Божія... А иначе я не священникъ", заключилъ о. Лонгинъ.

Эти слова "а иначе я не священникъ" доселъ звучатъ въ моихъ ушахъ. Сказаны были они ръзко. Отъ волненія у почив-шаго въ лицо бросилась краска. Видно было, что здъсь покойный не допускалъ никакихъ сомнъній.

Одинт изъ прихожанъ о. Лонгина, отличавшійся при жизни вольными взглялами, умиралъ вдали отъ Уствольна. Въ бреду онъ кричалъ, а въ минуты просвътльнія сознанія просилъ: "позовите о. Лонгина, о. Лонгина ко мнъ". И мы понимаемъ, почему онъ хотьлъ увидьть предъ смертію именно о. Лонгина. Глубокая въра почившаго должна была производить и дъйствительно производила неотразимое дъйствіе на его духовныхъ дътей. Имъть около себя въ предсмертныя минуты такого пастыря, какимъ былъ почившій, было для всякаго величайшимъ пріобрътеніемъ.

Разсказывали, что на похороны о. Лонгина собрались всв его прихожане, духовныя двти. Цвнили ли однако они его надлежащимъ образомъ? Вотъ вопросъ, который невольно ставится при мысли о такомъ, двйствительно, выдающемся пастырв, какъ почившій о. Лонгинъ. Окружимъ же мы, духовныя двти почившаго, по крайней мврв теперь его память благоговвніемъ, и мимо его могилы не пройдемъ безъ молитвы о упокоеніи души его.

Общество поддержанія должной нравственности среди граждань въ г. Боровичахъ.

Мысль объ устройствъ въ городъ Боровичахъ "Общества подлержанія должной нравственности среди гражданъ" впервые возникла главнымъ образомъ среди мъстнаго духовенстви; но много лицъ, сочувствующихъ этому благому начинанію, нашлось также и среди интеллигенціи. И вотъ 7 мая 1906 года въ залъ общественнаго собранія состоялось первое собраніе членовъ-учредителей и всвхъ вообще сочувствующихъ и интересующихся этимъ дъломъ. Въ члены записалось на этемъ собраніи болже 100 человъкъ. Какъ видите, боровичане оказались отзывчивыми новому обществу, "основание которато, пишеть "Боровичский Листокъ" (№ 9) вызвано крайнимъ упадкомъ нравственности, заивчаемымъ повсемъстно, а особенно въ центрахъ, гдъ ютится нашь рабочій людь. Общество желаеть начать свою діятельность учрежденіемъ пріюта для дітей самаго ранняго возраста, куда родители, уходя на работу, могли бы принести своихъ дътей, вечеромъ беря ихъ обратно. Цель понятна: надо вырвать несчастныхъ дътей изъ той мертвящей, прокаженной атмосферы, въ которую ихъ забросила судьба, надо вдохнуть въ ихъ чуткія сердечки основы другой жизни, лучшей, чемь скружающая ихъ". Цвль общества такимъ образомъ болве чвиъ достойнал похвалы.

Въ самомъ дѣлѣ, что можетъ быть болѣе достойно похвалы, чѣмъ устройство пріюта для дѣтей низшаго рабочаго класса, совершенно брошенныхъ на произволъ судьбы въ теченіе цѣлаго дня? Какое огромное поле соблазна для нихъ, предоставленныхъ самимъ себѣ, открывается тутъ? И вотъ находятся люди, которые желаютъ присмотрѣть за этими дѣтьми, дать имъ пріютъ. Къ сожалѣнію, выработанный на первомъ собраніи уставъ общества и отправленный затѣмъ на утвержденіе г. Губернатору вскорѣ же былъ возвращенъ обратно, какъ не по формѣ соста-

вленный, такъ какъ подписи на немъ членовъ-учредителей оказались незасвидътельствованными нотаріусомъ. Пришлось поэтому каждую подпись засвидътельствовать у нотаріуса на что потребовалось, конечно, не мало времени. Теперь боровичане ждутъ утвержденія устава Общества.

Будемъ надъяться, что задержка въ открытіи Общества, явившаяся илодомъ недостаточной освъдомленности о формахъ дълопроизводства учредителей его, не охладять ихъ пыла.

C. A. A.

По поводу новой книги Чамберлена.

Новая книга Чамберлена о не еврейскомъ происхождении Господа нашего Іисуса Христа продолжаетъ волновать умы и сердца върующихъ и невърующахъ. Для лицъ, върующихъ въ непогръшимое учение Православной Канолической Восточной Церкви, этотъ вопросъ не является серьезнымъ, ибо они всъмъ сердцемъ принимаютъ, что Господъ нашъ Іисусъ Христосъ былъ прямой потомокъ родоначальника евреевъ Авраама, былъ объщанный праотцамъ, предвозвъщенный пророками Мессія, пришедшій на землю для спасенія прежде всего Своего избраннаго народа— Израиля, а затъмъ и всъхъ людей, которые имъли увъровать въ Него, какъ Мессію, какъ Сына Божія, Спасителя міра.

Если же волнуются умы и сердца людей искренно върующихъ, то скорбію и бользнію о томъ, что еще новое смущеніе вносится въ умы христіанскіе, что о бортъ корабля церковнаго, ударяется еще новая волна, которая пожалуй нетвердую душу снесетъ за бортъ и погрузитъ безвозвратно въ пучину невърій.

Людямъ же невърующимъ свойственно волноваться, но отъ радости и довольства, ибо для нихъ пріятна всякая смута среди христіанъ; они съ нескрываемымъ злорадствомъ слъдятъ за всъмъ, что враждебно христіанству, что такъ или иначе можетъ его ослабить, подорвать, исказить. А въдь если бы было возможно для нихъ доказать невозможное, то есть установить, что Іисусъ Христосъ былъ не еврей, то тогда, разумъется, пришлось бы прежде всего покончить съ Ветхимъ Завътомъ, который весь свидътельствуетъ о Іисусъ Христъ, а затъмъ слъдовало бы признать, что Іисусъ Христосъ не былъ истинный Мессія, а разъ не Мессія, то суетна въра наша, суетно, ложно и неспасительно христіанство, значитъ, нужно ожидать Мессію истиннаго, кото-

рый придеть въ свое время. Какъ невольно вспоминаются сейчасъ слова Христа Спасителя, сказанныя Имъ евреямъ: "Азъ пріидохъ во Имя Отца Моего, и не пріемлете Мене, аще инъ пріидеть во имя свое, того пріемлете" (Іоан. V, 43). Это пророчество Господа нашего объ антихристь. Не ему ли и приготовляется входъ въ міръ рычами о не еврейскомъ происхожденіи Христа Спасителя? Не къ его ли принятію и располагаются люди? Христось, истинный Мессія, былъ не еврей, слудовательно придеть Мессія изъ евреевъ, его надо ждать, къ нему готовиться. Да, придеть такой мессія—антихристь на великое горе міру, который затымъ будеть имъть конець своего существованія.

Какъ для върующаго сердца ясна и непреложна истина, возвъщенная Духомъ Святымъ устами Св. Евангелиста Матеея, который въ самомъ началь своего Евангельскаго повъствованія предлагаетъ родословіе "Іисуса Христа, сына Давидова, сына Авраама". Что кажется еще нужно? Евангеліе подлинно, богодухновенно, значитъ надо не мудрствовать лукаво, а принимать за истину, что Іисусъ Христосъ былъ прямой потомокъ Давида, Авраама. Жена самарянка прямо называетъ Спасителя "жидовиномъ" и удивляется, какъ это онъ ръшился заговорить съ ней, самарянкой, когда "не прикасаются бо жидове самаряномъ".

А вотъ и еще свидътельство о принадлежности Іисуса Христа избранному народу Израилю. Когда Господь нашъ стоялъ на судъ предъ Пилатомъ, Римскимъ прокураторомъ, то послъдній спросиль Его: "Ты ли еси царь іудейскъ?" Когла Іисусъ Христосъ отвътиль ему на это вопросомъ: "о себъ ли ты сіе глаголеши, или иніи тебъ рекоша о мнъ?" то Пилать сказаль: "еда азъ жидовинъ есмь? Родъ твой и архіерее предата тя мнъ; что еси сотвориль?" (Іоан. XVIII, 33-35). И если Пилать такъ утвердительно говориль о принадлежности Іисуса Христа къ еврейскому народу, то, значить, у него имълись на этотъ счеть положительныя данныя. И, конечно, эти данныя могли доставить ему сами іудек, которые раньше еще свидательствовали объ этомъ, удивляясь премудрости и чудесному могуществу Христа Спасителя: откуду сему премудрость сія и силы? Не сей ли есть тектоновъ сынъ? Не Мати ли Его нарицается Маріамъ, и братія Его Іаковъ и Іосій, и Симонъ, и Іуда? И сестры Его не вся ли въ насъ суть?" (Ме. ХШ, 54-56). Вотъ какъ точно знали іудеи родственниковъ Господа и, если бы они были не евреи, то тв не преминули бы это сдълать явнымъ, чтобы отвлечь отъ

Господа всѣхъ, кто слѣдовалъ за нимъ изъ народа іудейскаго. Но и они, эти злѣйшіе враги Спасителя и Его ученія, не посмѣли утверждать не еврейскаго происхожденія Спасителя.

Инокъ.

Примфрный инокъ.

Въ потѣ лица твоего снѣси хлѣбъ твой (Быт. III, 19).

19 марта 1904 года, на 60-мъ году отъ рожденія, въ Кирилло-Новоезерскомъ монастырѣ скончался монахъ о. Николай Сысчинъ. Поучительную исторію этого слѣпца—труженика я опишу здѣсь со словъ его сослуживна послушника Гермогена Өедосова.

Отецъ Николай Сыкчинъ, уроженецъ Вятской губерніи, Яренскаго увзда. Будучи еще мальчикомъ, онъ совершенно лишился зрвнія. На 19-мъ году отецъ привель его въ Кирилло-Новозерскій монастырь, гдв оба и остались на жительство. Несмотря на свою слепоту, о. Николай проходиль въ одно и то же время четыре послушанія. Первое онъ былъ будильщикомъ. Для этого ежедневно необходимо было ему вставать за часъ до утрени, т. е. въ 3 часа утра, обойти всв братскія кельи и у каждой двери позвонить въ колокольчикъ и сказать Іисусову молитву: "Господи Інсусе Христе Боже нать, помилуй нась". Получивши въ отвътъ "аминь", о. Николай шелъ къ слъдующей кельъ. Если же послѣ троекратнато произнесенія молитвы отвѣта не следовало, то это значило, что въ келье неблагополучно. Тогда требовалось идти доложить по начальству. Второе, каждую службу онъ долженъ былъ звонить на колокольнъ, причемъ трезвонить быль большой мастерь. Третье онь ивль ранныю объдню и даже иногда выходиль читать апостоль; причемъ хотя книгу и держаль въ рукахъ, по читаль на память. Въ четвертыхъ, покойный исполняль обязанности ложкомоя при монастырской трапезъ.

Покойный обладаль очень острою намятью: зналь почти весь церковный уставь на цёлый годь, каждый день на лёвомъ клирось пёль утреню и вечерню. Зналь напамять всё ирмосы и стихиры не только осмогласника, но и на всё праздники и гласы. Надо замётить, что въ Кирилло-Новоезерскомъ монастыръ поють знаменымъ наиёвомъ. Это такъ- называемое столновое пёніе, для исполненія весьма трудное.

Въ своей кельѣ покойный самъ топилъ печку, а также и воду носилъ самъ. Дюбимая книга почившаго, которая лежала

у него въ кель въ переднемъ углу, св. Евангеліе для слѣпыхъ (съ выпуклыми буквами), присланное ему изъ Петербурга Обществомъ помощи слѣпымъ. Интересно было послушать со стороны, какъ онъ читалъ, водя пальцами по строкамъ буквъ. Читать по выпуклымъ буквамъ онъ научился очень скоро и почти безъ посторонней помощи. Почившій очень любилъ послушать чтеніе душеполезныхъ книгъ. Любилъ также послушать и чтеніе газетъ о современныхъ событіяхъ, особенно про Русско-японскую войну. Онъ очень сожалѣлъ нашихъ русскихъ солдатиковъ и всю нашу армію. А какъ скорбѣлъ за нашъ несчастный флотъ! А читалъ ему газеты и книги въ свободное время проживающій въ монастырѣ портной Елизаръ Аввакумовъ Романовъ, за что старецъ поилъ его чаемъ.

Не чужда была этому слёпцу—труженику и посильная благотворительность: изъ своихъ болёе чёмъ скудныхъ средствъ онъ каждый мёсяцъ покупаль чай и сахаръ и все это раздавалъ странникамъ и бёднымъ богомольцамъ. Въ кельё у него всегда была чистота, полъ былъ застланъ простыми, но чистыми половиками.

До самой смерти о. Николай чувствоваль себя хорошо. По крайней мёрё онъ никому не жаловался на нездоровіе. Въ день смерти 19 марта утромъ разбудиль братію къ утренё, но къ обёду уже не могъ придти: почувствоваль общую слабость, ознобъ, измёнился въ лицё и вечеромъ того же дня въ 7 час. тихо скончался, проживши въ монастырё 40 лётъ. Тёло его погребено тутъ же въ монастырё, рядомъ съ могилой его отца, умершаго нёсколькими годами ранёе. Сестра его, монахиня м. Афанасія, проживающая въ г. Томскё, возвращаясь съ богомолья изъ Чернигова, Кіева и Сарова, посётила Кирилло-Новоезерскій монастырь и поклонилась его могилкё. Она очень скорбёла о смерти брата-страдальца.

Братія монастырская, а также и окрестные жители глубоко скорбять о почившемь. Всё знали его добрую душу, его смиреніе и терпёніе въ ниспосланномь Богомъ испытаніи. Еще при жизни о. Николая многіе изъ братіи и мірянъ приходили къ нему со своими душевными скорбями и находили у него простыя, но искреннія слова утёшенія. И потому этотъ простой человёкъ быль глубоко почитаемъ всёми, кто его зналь.

Да, можно поистинъ сказать, что такихъ иноковъ въ наше время не много встрътишь.

Къ характеристикъ архіепископа Өеодосія (Яновскаго).

Въ Новгородскихъ Епарх. Вѣд. за 1895 годъ въ № 9 сообщаются свѣдѣнія о Новгородскомъ архіепископѣ Өеодосіи (Яновскомъ. 1721—1725 г.г.). Тамъ говорится между прочимъ, что Өеодосій совершенно устранилт изъ православнаго ученія статью о почитаніи иконъ и открыто выражалъ пренебреженіе къ священнымъ изображеніямъ: обдиралъ украшенія и привѣсы съ образовъ и не велѣлъ зажигать предъ иконами свѣчей.

Эта печальная особенность воззрвній архіеп. Өеодосія, засвидътельствованная 6 пунктомъ перечня тъхъ преступленій, за которыя Өеодосій лишенъ быль Новгородской епископской каөедры, невольно припомнилась намъ, когда мы открыли и прочли одно дело изъ архива Новгородской дух. консисторіи 1722 г. № 16. Дъло озаглавлено: "указъ архіерейской о уравненіи въ церквахъ предъ святыми иконами ламиадъ и о прочемъ 722 года". Суть его въ следующемъ, приводимомъ въ немъ, указе архіеп. Өеодосія. "Понеже его архіерейство великій Господинъ преосвященный Өеодосій архіепископъ великаго Нова града и великихъ Лукъ въ бытность свою въ Новъ городъ сего іюня въ первыхъ числахъ усмотрълъ въ соборной церкви Премудрости Божіи и о прочихъ мъстъхъ извъстился, что обрътающіяся во святыхъ церквахъ святыя иконы несравнительное отъ простолюдиновъ и невъждъ имъютъ почитание и нъкоторую однъмъ предъ другими (простолюдины) творять отмену, а именно поставляють какъ въ церквахъ, такъ и въ домъхъ предъ святыми иконы лампады по двъ и стоящихъ подсвъшниковъ по два и по три, въ которыхъ большія свічи поставляются, и прочіе стеклянные сосуды обратаются, въ которые вливается деревянное масло, а въ чаши воскъ, чему весьма есть предъ другими неуравнительство. И сего ради его преосвященство указаль такимъ излишнимъ лампадамъ и подсвъшникамъ учинить премънение, чтобы во всемъ порядкъ предъ святыми иконы были ламнады или подсвъчники всв равныя и по единой, а излишнихъ лампадъ съ масломъ деревяннымъ или съ воскомъ и подсвъчниковъ со многими свъчами не ставить. И имълъ бы всякъ христіанинъ ко святымъ иконамъ равную честь, а поставленіемъ свіщами отміны не чинили". Указъ этотъ, датированный 2 іюня 1722 г., по приказанію Өеодосія быль разослань по всей епархіи.

Разныя извъстія.

- Въ Новгородскихъ Губ. вѣдомостяхъ напечатано: "по распоряженію Новгородскаго Губернатора объявляется къ всеобщему свѣдѣнію, что приказомъ по войскамъ Новгородской губерній предписано ни въ коемъ случаѣ не оставлять безъ послѣдствій наносимыхъ г.г. офицерамъ и нижнимъ чинамъ оскорбленій, каковыя для оскорбителей будутъ имѣть самыя тяжелыя послѣдствія".
- Въ ночь на 12 октября изъ порохового погреба А.И. Дорреръ, находящагося за городомъ близь Хутынской дороги, въ мъстности подъ названіемъ "Вересье", похищено 17 пудовъ пороха.

Для сего злоумышленниками сбить замокъ съ наружной двери погреба, а внутренняя желёзная дверь исковеркана и, вёроятно, ломомъ загнута кверху такъ, что получилась возможность вору пролёзть въ погребъ снизу. О краже дано знать полиціи городской и уёздной. При осмотрё места найдены свежіе слёды колесъ телеги, выводящіе на Хутынскую дорогу по направленію къ Хутыни. (Новг. Нед.).

Обработка земли въ Китав. Возьмемъ Китай. Земли тамъ меньше чемъ у насъ, а народа раза въ 3, если не въ 4 более, а ничего живуть. Какъ же они дълають чтобы имъ земли хватало? Да они только заставляють землю больше родить - вотъ и все Чемъ же это достигается? Множествомъ обдуманныхъ меръ: вопервыхъ они лучше нашего понимають, что для того, чтобы земля больше давала и приносила доходъ, ее необходимо хорошо удобрять. Это тоже что съ бочкой: если хочешь пользоваться постоянно водой изъ нея, надо ее доливать. Въ отношении удобренія земли китайцы во многихъ мъстахъ превзошли всв народы. Они относять на своихъ плечахъ, въ ведрахъ на поле удобрение не отъ одного лишь скота, но даже отъ людей и отъ птицъ, а эти два последніе сорта лучше для урожая. Земли у китайца немного, но зато онъ заботится о ней какъ мать о ребенкъ: каждый комочекъ земли перетретъ, всю землю удобритъ, а на случай засухи имъетъ въ запасъ и воду. По этой части японцы превзошли и китайцевъ. Они пользуются всякимъ уклономъ полей, чтобы сдълать на нихъ небольшіе уступы. Поле такое

имъетъ видъ широкой и длинной лъстницы, съ валиками на внъшней сторонъ каждой ступеньки, чтобъ удержать когда надо воду на ней. Тогда дождевая вода не сразу уходитъ, а когда надо стоитъ, питая всъ всходы. У насъ, послъ дождя стекаетъ вода, не успъвъ напитать землю, а у японцевъ и китайцевъ—питаетъ и землю и всходы. Имъ и засуха тогда не страшна, нескоро проберетъ она всходы.

Кром'в того китайцы, чтобъ лучше имъть урожай, прим'вняють еще иныя мѣры. Они заставляють прорости зерно еще
раньше посадки и лишь тогда его садять (а не сѣють). Для
этой работы нужны три человъка: передній особой доской дѣласть ровныя ямки, въ равномъ между собой разстояніи. Второй
идеть сзади съ корзиной разсады, опуская по зернышку въ каждую ямку. Третій сзади второго кладеть черпачкомъ понемногу
удобреніе на каждое зерно и засыпаеть всѣ ямки. Отъ такого,
въ сущности садоваго способа, ухода за урожаемъ онъ получается
такой, какого въ Россіи не видѣлъ никто. Урожай въ Китаъ
такой, что одна десятина накормить много народа. Ни у китайцевъ, ни у японцевъ земля никогда не пустуетъ "подъ паръ"
какъ у насъ, при трехъпольномъ хозяйствъ. Они ее удобряютъ,
она и родитъ у нихъ постоянно. (Зорька).

Христіанская свобода и политическая свобода. "Смута" есть до извъстной степени «сумятица", т.-е. та болъзненная уторопленность мыслей, чувствъ и дель, въ которой оне теряютъ правильное расположение и нормальныя очертания, сталкиваются, искажаются, ломаются. Это-какъ вътеръ, который ворошить и перевертываетъ солому на крестьянскихъ избахъ: вътеръ смуты также перевертываетъ мозги, міросозерцанія, инстинкты, убъжденія. Пустое и легкое при смуть взлетаеть вверхъ, но все цынное, цвиныя мысли, цвиныя чувства западають куда-то внизь и какъ будто на некоторое время вовсе теряются изъ историческаго багажа націи. Наше духовенство безъ всякаго помысла о возможности и необходимости для него самостоятельнаго своего положенія и своего независимаго и оригинальнаго голоса въ текущихъ делахъ, разделилось и перебежало въ два лагеря, равно чуждые церкви и враждебные евангельскому духу, - крайній радикальный и крайній черносотенный. Одно и другое въ равной мъръ антипатично, въ одномъ и другомъ перебъгании равно сказалось отсутствие какого-либо собственнаго достоинства, какоголибо о себъ самомъ сознанія. Церкви какъ будто и не бывало, и не находа своего храма, своего дома, священники и епископы разбъжались по чужимъ квартирамъ, гдѣ они и приняты-то едвали съ достаточнымъ уваженіемъ. Рѣчи епископа волынскаго Антонія въ Г. Совътѣ и священниковъ Афанасьева и Пояркова въ Г. Думѣ не стяжали славы духовному сословію. Съ другой стороны и политическія партіи, къ лозунгамъ, програмамъ и даже къ жаргону которыхъ присоединились или примѣнились эти духовныя лица, конечно, не были такъ наивны, чтобы не понимать, что это вовсе не церковь стала на ихъ сторону, церковь во всемъ своемъ міровомъ и историческомъ значеніи, а всего три голоса людей, носящихъ расу.

Обо всемъ этомъ напоминаетъ одна строка синодальнаго опредъленія отъ 19 сентяря касательно торжественнаго благодарственнаго молебствія 17 октября: именно та строка, гдъ говорится о "Христовой свободъ", которая отнюдь не смъшивается съ своеволіемъ. Давно пора вспомнить! Пора вспомнить, что Христосъ все свое ученіе именовалъ "освобожленіемъ", освобожденіемъ отъ всяческихъ узъ, угнетенія и насилія: такимъ образомъ даже по формъ Евангеліе никакъ не допускаеть къ себъ черносотенныхъ подползаній, якобы воздвигающихъ стягъ борьбы между прочимъ и "за въру". Но еще сильнъе Евангеліе отталкиваетъ и ту анархію духа, которую носять соціализиъ и революція. Христось призываль всвуг людей къ "свободв" прежде всего и впереди всего отъ жолчныхъ, гнввливыхъ, завидующихъ и всякихъ вообще брато-ненавидящихъ собственныхъ чувствъ, къ свободъ отъ черной каили яда, которую, увы, каждый почти человъкъ носить въ груди своей, и уже послъ всего этого въ свободв вившнихъ отношеній. "Сперва заслужи свободу, а потомъ и пользуйся ею", -такъ на прозаическій житейскій языкъ можно было бы перевести высокое христіанское ученіе о свободь. Всякое другое ученіе о свободь и даже всякое другое пріобратеніе свободы нисколько не обогатило бы человъка, какъ выигрышъ большого куша въ карты не упрочитъ благосостоянія завзятаго игрока и мота. Способъ пріобретенія вообще сокровища такъ же важенъ, какъ и самое сокровище, даже важиве: богатство безъ труда не богатить, свобода безъ самообладанія или безъ изв'єстной доли кротости, братства и миролюбія — только просторъ для дебошей. Безконечная разница между свободою, принесенною Христомъ на землю, принесенною

для благоустроенія земли и на которой дійствительно построилась вся европейская цивилизація, и между свободою, какая съ дикимь завываніемь выползла изъ якобинскихъ норъ и начала рубить головы всімь инако мыслящимь. Очень хорощо это выразиль покойный Достоевскій, который говориль о французскихъ коммунарахъ, что они предложили соотечественникамъ и затімь: по международному характеру коммунизма, цілому міру на выборь: "La liberté ou la mort"... Да, "будь свободень, или ложись на плаху", "становись республиканцемь, или голову долой". Конечно, это сатанинская, дьявольская свобода; полная противоположность тому братолюбію и миролюбію, какое принесь на землю Христось.

Мы вошли 17 октября въ конституціонализмъ, можно сказать, не только не перекрестясь, но и не снявъ шапки: точно ничего великаго, радостнаго, вызывающаго на благоговѣніе не совершилось. Пора опомниться.

Священникамъ, духовенству, нисколько не расходясь съ новымь поворотомъ русской исторіи, слѣдовало приложить всѣ заботы, чтобы внести въ него ту мягкость, человѣчность, взаимное прощеніе обидъ и терпѣніе, какое составляетъ отличительную черту христіанскаго общества, христіанскаго духа. (Нов. Вр.).

Причины разлада между духовенствомъ и народомъ. Всматриваясь повнимательные въ современныя отношения пастырей и пасомыхъ, мы не можемъ не видеть, какъ изъ этихъ отношеній постепенн) исчезаль и во многихъ мъстахъ исчезъ уже духъ истинной хрисгіанской любви, на которомь, какъ на твердой, незыблемой основъ, должна развиваться вся приходская жизнь. Обязанности пастыря въ отношении къ пасомымъ все болъе и болъе не только на дълъ, но и въ сознании первыхъ сокращаются и въ иныхъ случаяхъ ограничиваются только требоисправленіемъ. Праздничные и воскресные дни, къ которымъ пріурочиваются нередко и всё требы, терпящія отлагательство, только отдаются, да и то иногда чисто внешне, на служение приходу. Что же прихожане-крестьяне могли и могутъ видъть въ такой деятельности приходского священника привлекательного, дълающаго его человъкомъ близкимъ, своимъ? Мало того, - не могли ли прихожане, напротивъ, зам'втить не мало такого въ этой дъятельности, что невольно возбуждаетъ сомнъние въ правильности поступковъ, въ достоянствъ пастыря? Неблагоговъйное совершение богослужения, таинствъ, пренебрежение къ церковной и школьной просвътительной дъятельности, - развъ все это не видълъ народъ и развъ онъ не понималъ истиннаго значенія всего этого? Онъ видель, понималь, цениль, но молчаль до поры до времени. Далве, отсутствие въ приходахъ какихъ бы то ни было, хотя бы только въ зачаточной формъ благотворительныхъ учрежденій, которыя бы свид втельствовали о заботливости со стороны батюшки о бъдныхъ, сирыхъ и вообще несчастныхъ-развъ опять-таки народу не понятно и развъ оно не дъйствуетъ отрицательно на душу народную?! Мы даже думаемъ, что даже образъ жизни, -- семейный и общественный, -приходскаго духовенства, значительно изминившійся въ послиднее время, не могъ не отразиться болже или менже отрицательно на взаимныхъ отношеніяхъ пастырей и пасомыхъ. Не говоря о многихъ другихъ явленіяхъ семейной и общественной жизни многихъ современныхъ пастырей, явленіяхъ, свидетельствующихъ объ удаленіи последнихъ отъ народа въ направленіи къ господамъ, - не можемъ не задаться даже такимъ вопросомъ: какъ приходское население смотръло на дътей священниковъ и другихъ членовъ причта, когда эти дъти во время "забастовокъ" явились въ неурочное время въ села? Не могло ли показаться народу въ этомъ явленіи что нибудь унижающее не только бастующихъ дътей, но и ихъ родителей, не сумъвшихъ, а во многихъ мъстахъ и не желавшихъ "унять" своихъ дътей? Мы можемъ даже предположить, что во время этихъ забастовокъ, свидътельствовавшихъ, что дъти духовенства занимаются не своимъ деломъ и не занимаются темъ деломъ, на которое въ такомъ изобиліи идуть церковныя деньги, - что во время этихъ забастовокъ могь возникнуть въ сознании иныхъ прихожанъ вопросъ: правильно ли они дають свои церковныя деньги на церковныя школы? (Рук. для сельск. паст.).

Сознательные солдаты. 7 мая въ караулѣ при складѣ спирта на транспортѣ "Уссури" во Владивостокѣ начальникъ караула и разводящій позволили себѣ напиться пьяными и въ этомъ видѣ сдѣлали попытку произвести кражу спирта, находящагося подъ ихъ охраной.

На посту въ то время стояль часовой стараго караула, стрълокъ 12 Восточно-Сибирскаго стрълковаго полка, Иванъ Ежовъ. Считая караульнаго начальника и разводящаго преступниками, измънившими своему долгу и присягъ, и слъдовательно

для него какъ бы не существующими, — онъ не нашелъ возмож-

Комендантъ крѣпости генералъ-майоръ Ирманъ объ этомъ всеподданнѣйте донесъ по телеграфу Его Императорскому Величеству Государю Императору, испрашивая Высочайтаго повелѣнія стрѣлку Ежову смѣниться.

Государь Императоръ на имя коменданта крѣпости Владивостока Высочайше повелълъ телеграммой, которую воспроизво-

димъ дословно:

"Стрълку Ежову смъниться. Произвожу этого молодца

въ старшие унтеръ-офицеры".

Иванъ Ежовъ простояль на посту 28 часовъ. По донесенію объ этомъ командующему войсками на Дальнемъ Востокъ, генераль-отъ-инфантеріи Гродековъ увъдомиль, что Ежовъ, вмъстъ съ повельніемъ смъниться съ поста, жалуется серебряной медалью

"за усердіе" и пятидесятью рублями.

Командиръ 262-го пъхотнаго Сальянскаго полка всеподданивишимъ рапортомъ донесъ, что вечеромъ 24-го мая во время проистедшаго въ Бакинскомъ тюремномъ замкъ бунта арестантовъ караульный начальникъ унтеръ-офицеръ 3-й роты названнаго полка Гончаренко, услыхавъ шумъ и узнавъ о томъ, что и. обяз. смотрителя старшій надзиратель растерялся и изъ тюрьмы убъжаль, а остальные надзиратели не рышались войти въ помъщение арестантовъ, -- немедленно отправиль въ главный корпусъ тюрьмы 5 нижнихъ чиновъ изт состава караула подъ командой ефрейтора Бублика, съ приказаніемъ дъйствовать сообразно съ обстоятельствами, а остальныхъ нижнихъ чиновъ поставилъ въ ружье, предупредиль всёхъ часовыхъ и далъ знать дежурному по полку офицеру. Ефрейторъ Бубликъ, занявъ съ 5 нижними чинами внутренній корридоръ верхняго этажа тюрьмы напереръзъ арестантамъ и приказавъ зарядить винтовки, обратился къ арестантамъ съ настойчивыми требованіями прекратить безпорядокъ во избъжание необходимости дъйствовать оружиемъ. Благодаря распорядительности унтеръ-офицера Гончаренко и ръшительнымъ дъйствіямъ ефрейтора Бублика начавшійся бунтъ былъ прекращенъ въ самомъ началъ.

Государь Императоръ по прочтеніи указаннаго рапорта

Собственноручно соизволиль на поляхъ рапорта начертать:

"Молодцы Сальянцы! За отличное исполнение своего долга чинами Сальянскаго полка выражаю мою благодарность полковнику Вальтеру".

Въ приказъ войскамъ Кіевскаго военнаго округа отъ 31 мая за № 352 объявлено:

Рядовой 42 пехотнаго Якутскаго полка Иванъ Бойцовъ, стоя въ ночь съ 18 на 19 сего мая на посту часовымъ у неприкосновенныхъ запасовъ и склада оружія 19 пехотнаго Костромскаго полка, неизвестнымъ лицомъ былъ тяжело раненъ пулею въ левую ногу, ио, не смотря на это, поста не оставилъ.

На всеподланнѣйшемъ рапортѣ объ этомъ случаѣ кемандира 42 пѣхотнаго Якутскаго полка Государь Императоръ Собствен-

норучно изволилъ начертать:

"Спасибо Бойцову за примърное исполнение долга".

Товорять, что "сознательный солдать—тоть, который созналь необходимость нарушить присягу, перейти къ революціонерамь. Говорять это, конечно, наши крайнія газеты, крайнія
партіи, люди бунта, революціи. Нѣть. Всякій, кто вѣрить въ
силу Россіи, въ русскій народь, въ русскаго солдать, скажеть,
что это ложь. Сознательный дѣйствительно солдать—тоть, кто
до послѣднихь минуть жизни чтить святую присягу, при какихь бы обстоятельствахъ это ни было. Сознательные это стрѣлокъ Ежовъ, простоявшій на часахъ 28 часовъ, это уптеръсфицерь Гончаренко и ефрейторъ Бубликъ своею распорядительностію и рѣшительными дѣйствіями прекратившіе бунть арестантовъ, это рядовой Иванъ Бойцовъ, не оставившій своего караула, не смотря на вооруженное нападеніе на него и тому подобные.

Воть о комъ народъ и русская армія будуть хранить добрую святую память, о комъ и пѣсни будуть пѣться, о комъ и въ разсказахъ отецъ будетъ передавать сыну, какъ о подвигахъ истипныхъ слугъ Царя и родины.

14 октября отъ брюшного тифа скончалась воспитаница VI класса Деревяницкаго училища Сусанна Звърева, а 15 октября отъ брюшного же тифа скончался воспитанникъ I класса духовной семинаріи Алексъй Орловъ.

Содержаніе № 42.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.—Выраж. благодарн. Его Высокопр.— Праздныя вакансія.—Отъ Совъта епарх. женск. учил.— Отъ Епарх попеч.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.—Голосъ пастыря.—Право собственности по ученію Св. Отецъ.—Гдѣ Россія?—Братское слово сослуж. Церкви.—По поводу аграрнаго вопроса.—Памяти протоіерея Лонгина Одоевскаго.—Общество поддерж. нравств. въ Боров.—По поводу кн. Чемберлена.—Примѣрный инокъ.—Къ карактеристикѣ архіепискона беодосія (Яновскаго).—Разныя извѣстія.

COMPACE AND ROOM THE REPRESENCE HORSELF AND ROOM

and the state of t

Цензоръ Архимандрить Серій.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи Владиміръ Финиковъ.

SERVICE ON THE STREET OF THE SERVICE OF THE SERVICE

- separate your and not a least expert as a sunsandrenge totage in their

For the figure is a control of the c

Suppression and the contract of the contract o

PERMITTER OF THE PERMIT

and arrange of the color of the

НОВГОРОДЪ. Губернская Типографія 1906.